דף עבודה -  "יש לי כימיה עם הסביבה" – קשיות המים וחישובי ריכוזים 
1. ריכוז היונים הבאים בדגימה של מים מינרליים הוא:         20 ppm  Ca2+(aq)  
                                                                          

 (aq)  12 ppm  Mg2+    

א. חשב את מספר המולים של   Mg2+(aq) ו-  Ca2+(aq) בליטר מים מינראליים (כל אחד בנפרד).
בדקו את הדגימה הזאת במעבדת בי"ס ע"י טיטרציה עם .EDTA 
נמצא שריכוז התמיסה CaCO3   היא 100 מ"ג לליטר.
ב. חשב את מספר המולים של CaCO3   בדגימה במעבדה.
ג. האם בדיקת המעבדה תואמת לנתונים המופיעים בתווית על בקבוק המים המינרלים.

2.  קביעת קשיות המים נבדקה ע"י טיטרציה עם  EDTA .
להלן נתונים של אחת מקבוצות העבודה:
בשלב ראשון נמצא שנדרשו 24 מ"ל תמיסת ה- EDTA  לטיטרציה של  25 מ"לCaCO3   1000 ppm.
1. מהו נפח ה- EDTA הדרוש לתגובה עם 1 מ"ג CaCO3  ? פרט את חישובך.         (0.96מ"ל(EDTA
בשלב שני, בוצעה טיטרציה של 25 מ"ל  מי ברז עם EDTA כדי לקבוע את קשיות המים במי ברז.
 התקבלו התוצאות הבאות המבטאות את נפח ה-EDTA שנדרש לתגובה מלאה:
1.  5.5  מ"ל  EDTA                    2 .  5.3  מ"ל EDTA          
3.  5.7  מ"ל EDTA
2. חשב את הערך הממוצע של נפח ה-EDTA שנדרש לתגובה מלאה.
3. חשב את ריכוז  יוני  סידן הנמצאים במי ברז ביחידות  ppm של CaCO3  .
4. הממוצע הכיתתי לקשיות המים שהתקבל הוא 230±20 ppm. האם התוצאה של הקבוצה הנ"ל מהימנה? 
5. הערך שנקבע ע"י העירייה הוא  210±5 ppm של CaCO3  . האם התוצאה של הקבוצה מדוייקת? הסבר.
לפניך טבלה המגדירה את דרגת הקשיות על פי ריכוז  CaCO3   
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6. קבע את דרגת הקשיות של הדוגמה הנ"ל.
7. האם היית ממליץ לאנשים בישוב להתקין פילטר להורדת האבנית לפני מכונת הכביסה? נמק.

3.  א. חשב את ריכוז ה- 100 ppb CaCO3   ביחידות מ"ג לליטר ולאחר מכן ביחידות מ"ג למ"ל.
    ב.  ב-1 ליטר  מי שתייה נמצאו 16 µg  Pb2+ .
        חשב את ריכוז  יוני העופרת  Pb2+   ביחידות ppb   וביחידות ppm .          (0.016ppm, 16ppb)
  ג.   נקבע שקשיות מי השתייה במקום מסוים היא 220 ppm CaCO3 
     I . בטא את הקשיות CaCO3   ביחידות : mg/ml   ,   mg/ liter  

mg/ml   ,220   mg/ liter)                                                                                 
(0.22
    II . חשב את מספר המולים של יוני סידן Ca2+(aq) בליטר מי שתייה במקום זה .
    III.  חשב את ריכוז יוני  הסידן (aq) Ca2+  ביחידות מולר (מול\ליטר).
ד.  בליטר מי שתייה נמצאו 0.39*103-  מול יוני כלור  Cl-1(aq)  .
חשב את ריכוז   יוני הכלור  Cl-1(aq)   ביחידות של מ"ג לליטר. 
עבודה נעימה!
